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ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМ ОСТІ ДІТЕЙ СТАРШ ОГО 

ДОШ КІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ РІДНОЇ МОВИ

Ж уравко Тетяна Валеріївна

викладач-стажист 

кафедри психології та 

педагогіки розвитку дитини 

Уманський державний 

педагогічний університет 

імені Павла Тичини 

м. Умань, Україна

Анотація. У статті проаналізовано теоретичне підґрунтя основ громадянсько - 

патріотичного виховання дітей старшого дошкільного віку. Охарактеризовано 

особливості формування національної свідомості у дошкільників засобами 

рідної мови. З’ясовано, що засоби рідної мови сприяють формуванню 

першооснов патріотичного виховання, активної громадянської позиції, 

морально-духовної культури дітей дошкільного віку.

Ключові слова: діти дошкільного віку, громадянсько-патріотичне виховання, 

національна свідомість, засоби рідної мови, казка.

На сучасному етапі розвитку педагогічної думки в Україні, коли одним із 

основних завдань є забезпечення національної спрямованості освіти, питання 

історії розвитку української етнопедагогіки, її реалізації в навчально-виховному 

процесі закладів освіти різних типів є надзвичайно актуальним.

Реалізація державності залежить від дієвої державницької позиції кожного 

громадянина. Тому найголовнішим завданням суспільства завжди було, є і буде 

виховання поколінь гуманістів і патріотів [1, с. 32-44].
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Актуальність проблеми обумовлена необхідністю виховання патріотизму, 

починаючи з закладу дошкільної освіти. В цей період відбувається формування 

культурно-ціннісних орієнтації, духовно-етичної основи особистості дитини, 

розвиток її емоцій, відчуттів, мислення, механізмів соціальної адаптації в 

суспільстві, починається процес національно-культурної самоідентифікації, 

усвідомлення себе в навколишньому світі [2, с. 3-4].

Даний відрізок життя людини є найсприятливішим для емоційно - 

психологічної дії на дитину, оскільки образи сприйняття дійсності, культурного 

простору дуже яскраві і сильні і тому вони залишаються в пам’яті надовго, а 

іноді і на все життя, що дуже важливо у вихованні національної свідомості. В 

той же час слід зазначити, що цілісна наукова концепція формування 

громадянина, патріота України в сучасних умовах ще не розроблена.

Рідна мова -  найважливіший засіб патріотичного виховання. Вона була і є 

важливою сферою впливу на національну свідомість дітей, ідентифікаційним 

кодом нації. Доцільно надавати пріоритет вихованню в дошкільників любові до 

України, її природи, рідного дому, рідної мови, шляхом підбору різноманітних 

вправ, в яких мова йде про їх рідний край [2, с. 3-4].

Значна частина праць з цієї проблеми А. Богуш, Д. Бараніна, Н. Гавриш, Т.

Постоян, Н. Корткова, Н. Михайленко, С. Шадріна присвячена переважно 

створенню системи мовленнєвих вправ, мовленнєвих творчих занять, розробці 

спеціальних прийомів навчання [6, с. 170].

Рідній мові належить чи не найважливіша роль у формуванні особистості, 

рідною вважається мова всієї нації, мова предків, що пов’язує людину з її 

народом попередніми поколіннями, їх духовним багатством [5, с. 3-5]. 

Характерною особливістю досліджень, пов’язаних з вихованням патріотизму 

дітей дошкільного віку, є звернення до окремих аспектів проблеми. Так, в 

роботах Т. Н. Доронової досить виразно простежується ідея патріотичного 

виховання, але поняття «виховання патріотизму» не використовується; в 

дослідженні С. Н. Николаєвої патріотичне виховання розглядається в руслі 

екологічного виховання; Т. С. Комарова, Т. А. Ротанова, В. І. Логінова,
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Л. Е. Ніконова, Е.І. Корнєєва і інші роблять акцент на залучення дітей до 

культурної спадщини народу [7, с. 8-10].

На заняттях з народознавства виховують в дошкільника інтерес і любов до 

художнього слова, до добутків дитячої літератури й народної творчості: казкам, 

розповідям, віршам; викликати бажання скласти самому, розповісти іншим 

дітям свою казку [3, с. 40-48].

Значна роль у розвитку словесної творчості дітей повинна бути відведена 

цілеспрямованому педагогічному впливу дорослого, його керівництву, що 

виховує, організує творчий процес дитини.

У педагогічній спадщині В. Сухомлинського є багато методичних порад 

стосовно розвитку та навчання дітей рідної мови. Досвід його роботи з дітьми 

шести років описано в книзі «Серце віддаю дітям». Любов до слова рідної мови 

пронизує всі педагогічні праці Василя Олександровича. Рідна мова, за його 

словами, це безцінне духовне багатство, в якому живе народ, передає з 

покоління свою мудрість і славу, культуру і традиції. Любов до Батьківщини 

неможлива без любові до рідного слова [9, с. 167].

Звідси випливає перше й основне завдання у вихованні молодого 

підростаючого покоління -  прищепити з раннього дитинства любов до рідної 

мови. Друге завдання розвитку мови дітей і ознайомлення з навколишнім -  

перші наукові знання, істини дитина повинна пізнати з явищ природи. 

Важливим методом розвитку мови дітей В. Сухомлинський називає казку. 

Казка -  невичерпне джерело патріотичного виховання вже тому, що вона 

створена народом. Значне місце у розвитку мови дітей, педагог відводив 

розповідям у природі. В той же час висував цілий ряд пропозицій щодо 

розповідання дітям [9, с. 167].

Драматичний інстинкт, стверджує С. Русова, є необхідним засобом розвитку 

мовлення, він виявляється у драматизаціях художніх творів, ознайомлення з 

якими потрібно організовувати з дітьми якомога частіше. Своє бачення 

практичного втілення в життя теоретичних поглядів розбудови українського 

дошкілля С. Русова виклала в концепції національного дошкільного виховання.
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Провідним принципом С. Русова називає виховання на національних традиціях. 

Національне виховання, зауважує вона, виробляє у дитини не подвійну хистку 

моральність, а міцну, цільну особистість. Учений стверджує: діти повинні 

«стояти ближче до природи», до «невпинної хліборобської праці українців, яка 

годує і себе, і сусідів, і інших»; широко послуговуватися у вихованні доробком 

народної творчості; виховання «має бути позначене мистецтвом» і емоціями; в 

моральному вихованні орієнтуватися на національні риси, зумовлені фізичним 

оточенням та історією краю; розвивати творчі здібності дітей на 

національному матеріалі тієї чи тієї місцевості, використовувати твори 

українських письменників, усної народної творчості; залучати дітей до 

народних національних свят, традицій, оберегів українського народу, до 

«національної етнографії» [8, с. 22-23].

С. Русова радить «садівницям» в процесі роботи у національному дитячому 

садку враховувати менталітет і психологію українського народу. Щодо 

релігійних постулатів, то, з погляду С. Русової, це особиста справа кожної 

родини. У спадщині С. Русової знаходимо також пораду вихователям дитячих 

садків щодо духовного виховання дітей. Вона наголошувала, що релігія 

українців тісно переплітається з оспівуванням культу природи [8, с. 22 -23]. 

Стрижнем концепції національного виховання дошкільнят, на думку 

С. Русової, є навчання дітей рідною мовою. Опановує дитина рідну мову 

родинному колі та в дитячому садку. Своєрідним був погляд С. Русової на 

діалектну мову. Педагог попереджувала вихователів про недопустимість 

глузування з місцевої мови, говірок, які діти засвоїли до школи. Літературну 

мову потрібно вводити у словник дитини поступово. шляхи розвитку рідного 

мовлення в закладі дошкільної освіти, серед них: вільні розмови з дітьми на 

теми, які їх цікавлять та під час яких слід обережно виправляти «діалектичні 

вирази» й прищеплювати норми літературної української мови; позитивний 

вплив на розвиток мови «читання творів художньої літератури, оповідань» та 

ін. Надзвичайно важливий шлях розвитку мовлення дітей -  драматизація за
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змістом художніх творів, яку діти проводять самостійно «при найменшому 

втручанні педагога» [8, с. 22-23].

Отже, дошкільне дитинство є надзвичайно важливим періодом у становленні 

особистості. Саме в цей час формуються фундаментальні якості людини, 

основи світосприйняття, ставлення до себе та свого місця в світі. Це стає 

можливим завдяки інтенсивному розвитку фізіологічних та психологічних 

якостей дітей у цей віковий період відбувається становлення мовленнєвої 

діяльності.
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